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AZ AMERIKAI BEVÁNDORLÁS ÉGETŐ PROBLÉMÁJA
1 z amerikai bevándorlás kérdése Európa né- 
j peit manapság nagyon közelről érinti. A há

ború folytán elszegényedett európai orszá
gban a kivándorlási láz olyan méreteket öltött, 
át azelőtt soha. Ezzel szemben Amerikában 
zymást érik a kivándorlás újabb és újabb kor- 
itezásáról szóló törvények. Alábbi cikkünk meg- 
Sgitja a kivándorlás, kérdésének minden olda
lt és sok olvasónk, akit a dolog közelebbről 
int, bizonyába nagy érdeklődéssel fogja olvasni, 
cikk szerzőjének a helyszínen közvetlen közel- 
holt alkalma a bevándorlással foglalkozni és 
tesitóseit és adatait a legmegbizhatóbb helyről 
erezte be.
.1 bevándorlás kérdése az Egyesült Allamok- 
s a napirenden lévő kérdések között első helyre 
ált, és minden jel arra vall, hogy a legköze- 
si elnökválasztás ennek a kérdésnek a jegyé- 
:'j fog lefolyni.
1 bevándorlási hivatal vezetése a munkaügyi 
Mitkár kezében van, még pedig azért, mert 
agymérvű bevándorlás közelről érinti a munka- 
rőt, lenyomja a munkabéreket és az ezzel járó 
ányokat csak jelentéktelen mérvben ellen- 
’ozza azoknak az iparcikkeknek némi meg- 
vbbodása, melyeket a munkások használnak, 
■h Amerikában gazdasági depresszió jelent- 
■t, úgy mindig a bevándorlási politikát tá
blák és a támadást igen gyakran nyomon kö- 
-a követelés, hogy egy bizonyos időre min- 
-iéle bevándorlást meg kell tiltani.

.. álahányszoritten kedvezők a viszonyok, amely- 
‘ '-gyütt járnak a fellendülés okozta magasabb 

ó ^kabérek, a nagy munkaadók mindig liberá- 
;i ^bevándorlási politikát követelnek. A nehéz 

■-orva rriunka nagy részét a „fokeigner“-ek 
-zenek)—ahogyan őket itten nevezik—végzik 

f|Mában.
! j-v alkalommal Davis, munkaügyi államtitkár 

' banketten mondott beszédében kijelentette, 
, A az ok, amiért karácsonykor 1100 számfö- 

bevándorlót bocsátott be, az volt, hogy ő 
is vissza tudott emlékezni arra az időre, 

’^r az ő anyja, mint bevándorló jött Ameri

kába nyolc apró gyermekkel, amelyek egyike 
maga az államtitkár volt. Davis államtitkár néha 
naponta 300 felebbezést intéz el.

Egy férfiúnak, aki ilyen állásban van, nagyon 
körültekintőnek és meggondolnak kell lennie, és 
meg kell hogy legyen benne a szánalomérzés a 
szerencsétlenek és a rokonszenv a szegények 
iránt. De az általa végrehajtandó törvényeket is 
hasonló szellem kellene hogy áthassa,—ami 
azonban sajnos, nem igy van.

A MOSTANI BEVÁNDORLÁSI TÖRVÉNY

A mostani bevándorlási törvény, amelyet 1921 
májusban hoztak és amely 1924 júliusig marad 
érvényben, úgy intézkedik, hogy az 1910-iki nép
számlálás szerint Amerikában élő nemzetiségek 
csak három percentjét szabad beengedni a kül
földről egy év alatt, és több mint egy országra 
eső hányad húsz percentje egy hónapban be nem 
bocsátható.

Ezt a törvényt 1921-ben pánikszerű állapotban 
szavazták meg, amikor a bolsevizmus tetőpontját 
érte el, amikor egyes hiszékeny amerikaiak min
den bevándorlót azzal gyanúsítottak meg. hogy 
meg akarja buktatni az Egyesült Államok kor
mányát. Ezt a pánikot a nagy üzletemberek gyár
tották azzal a megfontolt céllal, hogy füstfelhőkként 
használják háborús zsákmányuk elleplezésére. 
Eszközeik voltak: a sajtó, a papok és az úgyne
vezett igazságügyi reszort. A gépezet nagyszerűen 
dolgozott, ami a zsákmány megtartását illeti. A 
törvény, ha némi tekintetben rossz is, más tekin
tetben tűrhető.

A törvény jó oldala, hogy jobb emberanyag 
vándorolt be, mint a törvény életbelépte előtt, és 
korlátozta a bevándorlók számát annyira, hogy 
a munkapianon az állapotok nem rosszabbodtak.

Javaslatba hozták a törvény olyan módosítá
sát, hogy közvetlen rokonok szám fölött is be- 
bocsáthatók legyenek, a családi kapocs széttöré
sének a mellőzésére, hogy a miniszter belátása 
szerint cselekedjék, ahol a visszaküldés a józan 
ész ellen van. A hajóstársaságok biztosítani akar
ták magukat az ellen, hogy nem hoznak szám
fölötti bevándorlókat.



A bevándorlók jellemének a megjavítására azt 
is indítványozták, hogy az egyes nemzetek há
nyadát az 1890 iki évi népszámlálás alapján álla
pítsák meg, továbbá, hogy a hárompercentes 
kvótát kétpercentre korlátozzák, a harmadik per
cent pedig válogatott kérvényezők részére tar
tassák fenn. Az 1890-iki népszámlá’ás alapul vé
telének az volna a célja,, hogy több idegen ván
doroljon be Nyugat- és Északeurópából és keve
sebben Kelet- és Déleurópából.

A háború előtt Észak- és Nyugateurópa az 
összbevándorlóknak csak 15 százalékát adta, 
azonban a legutóbbi két évben ez a szám 35%-ra 
emelkedett. Azok a személyek, akiktől a konzu
lok a vízumot jogosan megtagadhatják: a bolse
visták, anarchisták és megrögzött bűntevők; a 
további kiválasztás az Amerikába való belépés
nél történik.

A NAGYTŐKE BE AKAR AVATKOZNI

A nagytőke bele akar szólni a bevándorlási tör
vény módosításába. Most, hogy a háborús lopások 
már biztonságban vannak, már nincs szükség arra 
a bizonyos füstellenzőre. Ezért a nagy gyárosok 
sokkal több nehéz munkát végző embert szeret
nének beengedni, bár még mindig fél olyanoknak 
a bebocsátásától, akik nem hisznek a tőke isteni 
jógában.

Az Egyesült-Államok kereskedelmi kamarája 
a nagytőke u. n. szócsöve, hajlandó meghagyni 
a mostani három percentes kvótát, ehhez még 
hozzá akarna adni két percentet kiválasztási ala
pon és igy összesen öt percent bevándorlása volna 
lehetséges. Körülbelül egy évvel ezelőtt a huströszt 
és az acéltröszt kénytelenek voltak munkásaik 
bérét felemelni, hogy megtarthassák őket, mire a 
lapok nyomban csak mint parancsszóra, arról 
kezdtek írni, hogy olyan nagy a munkáshiány, 
hogy csak egy liberális bevándorlási politika tudja 
a bajt orvosolni. Az országos iparos szövetség 
nyíltan hirdeti, hogy szerződéses munkásokat kell 
importálni. Ez nem ütközik a törvénybe.

Á nagytőke miután megunta várni a munkás
kéz behozatalát Európából, a Déli országok nége
rei felé fordult, azzal az eredménnyel, hogy ezek 
tizezerszámra mentek az északi országokba és 
munkát vállaltak a nagy élelmiszer üzemekben és 
a vasgyárakban.

A MEGSZORÍTÁS okai

Az Egyesült-Államok már régen kimondották, 
hogy nem tudnak asszimilálni japánokat és kí
naiakat és ezért külön egyezmények jöttek létre 
ezekkel az országokkal, amelyek munkásosztá
lyaikat távoltartják Amerika partjaitól. Más or
szágokból eredő idegenekkel szemben az a kifo
gás, hogy nem tudják, vagy nem akarják meg
tanulni az angol nyelvet és akik Amerikát csak 
pénzszerzésre használják fel azzal a szándékkal, 
liogy nehány év múlva visszatérnek a hazájukba. 
Állítólag a bevándorlók fele visszatér a régi 
hazájába.

Senki sem vár nagy eredményt a bevándoí 1 
olyan korlátozásától, amikor más nemzetbeli.* 1 
gyakorolják a bevándorlók kiválogatását. EÁ ■ 
nem szeretné odaadni a legjobb embereit. 
tisztikai adatok bizonyítják, hogy a börtönig' 
menhelyek lakóinak 44.09 percentje külföldi;., 
letésü szülők gyermekei. Michigan államban 
elmebetegek egy negyedrésze külföldi szülei; ai 
és eltartásuk 4.000.000 dollárba kerül az állam ai

Az amerikai kormány hét osztályba sorozz;; 
bevándorlókat. Ezen osztályozás szerint vám.Íü 
nagyon kiváb'k, kiválók, magasátlag, átlaga i 
csonyabb átlag, gyenge és nagyon gyenge. T® u 
négymillió bevándorló számbavételénél fc la 
hogy csak 6.000.000 jutott közülök a négy t jr 
osztályba, még 8.000.000 volt az alacsony áihi 
a gyenge és nagyon gyenge típushoz tarte tj: 
száma. 4

, ' . . ?i
ÉRVEK A NAGYOBB BEVÁNDORLÁSI 1

SZABADSÁG MELLETT „

Mikor Lloyd George nem jégen járt .te ti 
kában, hazájába visszatérve odanyilatko: 
hogy Ámerika végtelen, és hogy ha azt a fejlő: ii 
fokot érné el mint Anglia, könnyen eltartbi :tí 
1.500.000.000-nyi lakosságot. Nézetünk sz? zí 
eljön majd az idő, amikor még többen fognak 
azon a területen, amely ma az Egyesült-Alk: 
és Kanada nevét viseli; föltevésünk, hogy Da 
szám kétakkora lesz. m

A New-York Héráid nem régen azt irta, 1! ja 
ha az egész világ lakossága az egy Texas állsz [ 
Volna elhelyezve és minden acre (kb. egri i 
területre csak tiz személy jutna, még mindig: Ez 
radna annyi hely ebben az államban, hogy : jr, 
további 196.000.000 ember férne el benne, j. :is 
körülmények között ostobaság azt mondani,i; b 
Amerika túlzsúfolt és nem éppen méltányost j 
kizárni azokat, akik érdemesek és akikre szí- j| 
van és azt mondani nekik: „Ne jöjjön ide or-h 
teremteni magának". í;

A Baltimoréban megjelenő „Sun“ azt' -? 
hogy „amint a bevándorló idővel megszól?' -0 
éghajlatot, mindjárt kezd zúgolódni, hogy a:- 
gén hordák lepik el az országot". Ha ezbizí 11 
fokig talán meg is áll, mégis tény, hogy 
nem veszik észre a nehéz munkát végző te7- 
dorlók értékét egy országra nézve és ellenség *5 
viselkednek azokkal szemben, akik egy i'S 
nyelven beszélnek. p

Az a külföldön született tiz millió ember '- ;
most Amerikában vannak, a, külföldi szárJ- K 
suakkal együtt az Egyesült-Államok lakos-> -a 
nak csak egyharmadát teszik, mégis j 
háromnegyed részét ezek bányásszák ki, 
zati cikkek háromnegyed részét ezek állitj^ V

BEVÁNDORLÁS KANADÁBA

Kanada nem engedi be azt a munkást ’' 
iparost, akinek a rendeltetési helyig 
útiköltségen kivül nincsen 250 dollár ké-!A 
és ezenkívül minden egyes 18 éven felüli 0- > 



rra még 125 dollár és 50 dollár minden öt éven 
üli és tizennyolc éven aluli gyermekre. Kanada 
>n liberális bevándorlási politikát csinál. Az

Ha több az ember, több az adó".
\ KELET- ÉS DÉLEURÓPAI BEVÁNDORLÓK

.1 mostani bevándorlási törvény és tervbe vett 
idositása szemelőtt tartja a bevándorlás korlá- 
ását. Kelet- és Déleurópából nevezetesen Ma- 
arországból, Olaszországból, Görögországból, 
mániából, Oroszországból és a Balkánról. Dél- 
Keleteurópából legalább egy negyedmillió 

iker akarna kivándorolni Amerikába. Például 
gyarországból évenkint csak 5638 ember ván- 
rolhat be, holott legalább harmincezren kérnek 
lerikai útlevelet. Hogyha a törvényt úgy módo- 
ják, hogy az 1890-iki népszámlálást veszik 
ipul, akkor Magyarországból csak 424 embert 
;nak beengedni.
Aránylag ugyanez áll Lengyelországra és 
aszországra. A legutóbbi években a legnehe- 
ob munkát, amit amerikaiak nem akartak vé- 
mi, magyarok, lengyelek és olaszok végezték, 
kérdés már most az, hogy vájjon jobb-e eze- 
hz embereket kizárni és a munkát befejezet
ni hagyni, vagy pedig beengedni őket.

A BEVÁNDORLÓK BECSEMPÉSZÉSE

Davis államtitkár néhány, hónappal ezelőtt azt 
adta, hogy az Egyesült- Államokba ép annyian 
iák be törvényellenesen, mint törvényesen, 
1 vannak amerikai pénzemberek, akik a be- 
:lorlókv becsempészésével foglalkoznak.
Ez nagyon könnyen lehetséges. A mexikói 
iron csak a Rio-Grandén kell átmenni, vagy 
tisztaság egy képzelt vonalát átlépni. A kana- 
batár mentén sok helyen csónakkal lehet át- 
u és a kétezer mérföld hosszú szárazföldi 

is igen sok helyen lehet átlépni.
fezélik, hogy egy füszerüzlet főbejárata az 
'sült-Államok területén volt, hátsó ajtaja 
•? Kanadában. A tulajdonos állítólag a, be- 
feHók százait segítette be az Egyesült-Álla- 
■fe.
1 törvénytelen határátlépések terén Florida 
fe a rekord, amely ezen érdeméért a „Nem- 
ditsó Ajiaja“ elnevezést kapta. Floridába a

* «ia- és Kuba-szigetek felől mennek be. A
4 <orlók 80—2500 dollárig fizetnek a been- 

'fert.
t történik, hogy egy csomó utast csónakba 
■ itk, egy-két napig csónakáztatják őket, az- 
■ az elindulás helyétől egy nehány mérföld- 

fekvő lakatlan helyen partra teszik őket, 
^ Floridában vannak, holott valójában ugyan- 
jyinak, ahonnan elindultak.

volt is valaha zsiváhybecsület, azonban 
fennek is Vígé.

E AZ IRÁS-OLVASÁS VIZSGÁJA

•-vény szerint, aki nem tud Írni és olvasni,
5 feesült-Államok területére be nem bocsát

ható. Ezért a bevándorlókat az irás-olvasásból 
levizsgáztatják. A tapasztalat bebizonyította, 
hogy ez a rendelkezés sem vált be. Az irni-olvasni 
nemtudás magában véve még nem a legrosszabb 
dolog, noha kellemetlen és kényelmetlen az ille
tőre nézve.

Wallis, Ellis-Island volt bevándorlási biztosa, 
az irás-olvasás vizsgáját teljesen értéktelennek 
tartja a nem kivánatos elemek kizárásának szem
pontjából ; mert úgymond sokszor nagy igazság
talanságra vezet. A következő esetet említi fel. 
Három olasz leánytestvér egyszerre jött ki Ame
rikába. A három közül az egyik mindig otthon volt 
és a háztartást vezette, mig a másik kettő iskolába 
járt. Ezt az önfeláldozó leányt nem engedték be. 
Egy cseh-szlovák család a következőképpen 
járt. Az atya földmives volt és a Középső-Nyu
gatba akart menni, hogy egy farmon megteleped
jék. De nem tudott írni és olvasni. Az anya és 
a két gyermek megfelelt ennek a követelmény
nek. Az apa először azt gondolta, hogy jó lesz, 
ha az anya és a gyermekek bemennek, ő pedig 
visszamegy a hazájába; a végén azonban csalá
dostól, egy fillér nélkül visszament, azzal, hogy 
megtanul írni és olvasni és egy szép napon újra 
útnak indul.

ELLIS ISLAND

Ez a neve annak a szigetnek, ahol az utasokat 
sokmindenféle vizsgálatnak vetik alá, mielőtt 
beengednék őket. Aki ellen valami tekintetben ki
fogás merül fél, azt Ellis Islandba küldik vissza. 
Erről a helyről sok rosszat írtak és mondtak. 
Nemrégen az angol parlamentben is szóvátették 
azokat a botrányos, barbár és minden emberies
séget megcsufoló állapotokat, melyek ott uralkod
nak. A szerencsétlen utasokat szennyes, piszkos 
odúkban zsúfolják össze és úgy bánnak velük, 
mint a barmokkal vagy fegyencékkel. Egy Stei- 
ner nevű egyetemi tanár írja: „Ellis Island való
ságos börtön?4 A törvény szigora, s a kevés sze
mélyzet folytán, a finomodott kultúrához szokott 
ember az illem és szemérem legelemibb előfelté
telétől is meg van fosztva. A washingtoni angol 
nagykövet, sir Ackland Geddes, kormánya uta
sítására személyesen járt a hírhedt Ellis Islan- 
don és amiket ott látott és tapasztalt, azt a vasta
gabb fajtájú papiros is csak nehezen tűri meg.

E jelentés hatása alatt aztán sok angol kiván
dorló Kanada felé ment. Azonban a londoni 
„Daily Herold44 című újság szerint a kanadai 
Ellis Island, melyet Halifaxnak hívnak, sem jobb.

A SZÜLETÉS HELYE A MÉRVADÓ

A mostani törvény szerint a nemzetiséget vagy 
állampolgárságot a születés helye dönti el. Ez a 
rendelkezés sokszor olyan kegyetlenségekre vezet, 
hogy az angyalok is sírva fakadnak. Egy angol 
bevándorlónak a feleségét elszakították a 2 éves 
gyermekétől és a férjétől, mert véletlenül Ausz
tráliában született és 6 hónapos koráig ottan élt. 
A férjet és a gyermeket beengedték, az asszonyt



mivel az ausztráliai kvóta megtelt, visszaküldték. 
Egy orosz házaspárt visszaküldték, mert pár hó
napos gyermekük Konstantinápolyban született 
és a törökországi kvóta erre az évre már betelt.

Wallis volt bevándorlási biztos ezekről az álla
potokról így ir:

„Minél hosszabb ideig voltam az, Egyesült 
Államok bevándorlási biztosa Ellis Islandban, 
annál érzékenyebb lettem az idegenek tömegének 
bajai és szenvedései iránt. Ellis Island egy gránit 
kemény szivet is megolvasztana. A szó legszorosabb 
értelemben vett siralomvölgy ez. Az emberek 
éveken át gyűjtöttek, megvonván a legszüksége
sebbet a családjuktól, hogy kijöhessenek és hosszú 
évek nélkülözései és szenvedései után ide jönnek 
ebbe a kikötőbe csak azért, hogy viszaküldjék 
őket. És hová? A pusztulásba és kétségbeesésbe. 
A new yoi ki kikötőben lejátszódó szivettépő jele
netek leirhatatlanok. Ájulások, öngyilkosságok 
napirenden vannak “.

A szegény utasok mindezek mellett min^ 
csalásoknak, rablásoknak és kifosztásoknak i 
nak kitéve.

Csaló ügynökök azzal biztatják az Amerika 
lévőket, hogy 250—1000 dollárért kihozzál 
családjukat. Vannak olyanok, akik külföldi [ 
tőket keresnek fel és o<t azzal hitegetik afc 
dorlókat, hogy befolyásuk van Ellis Island® 
megfogják nekik könnyíteni a bebocsátást.

. Ellis Islandban nagyon gyakori eset, hog- 
amerikai rokonok nem ismerik fel a jövet 
hozzátartozóikat. Férjek jönnek, hogy bízom 
kokat szerezzenek feleségeik hűtlenségéről 
mindenféle fajta csaló csak úgy hemzsegi 
zsebmetszők sem maradnak el.

Mily áldást hoz az Úr országa, amikora 
javaiból az alázatosak és alacsony sorsban é 
nek is kijut, és nem lesz szükség arra,hogyi 
szenvedések és anyagi kockázatok árán kero 
nek maguknak otthont a szegény emberek.

MIKOR ISTEN EGYEDÜL VOLT
„Őröktől fogva mindörökké te vagy Isten". (Zsoltár 90:2) „Én vagyok vz ür, ez a nevem és dicsőségemet 
másnak nem adom“ (Ésaiás 48:2). „Mindazáltal nekünk egy Istenünk van az Atya, akitől van a minden- 

ség“ (1 Kor. 8:6). „Halld Izrael, az Vr a mi Istenünk egy Ur“!—V Mózes 6:4

EZEK és más szentirati helyek egy sze
mélyes Istenről beszélnek nekünk, az 
Atyáról vagy a mindenek életadójáról, 

a Nagyról, aki az örökkévalóságban lako
zik. Szent Pál megmondja a pogányoknak, 
„aminthogy van sok Isten és sok Úr, mind
azáltal nekünk egy Istenünk van, az Atya" 
és egy kiválasztott közvetítője, hogy tény
kedjék az emberiséggel — egy Úr Jézus 
Krisztus. — „És minden nyelv vallja, hogy 
Jézus Krisztus az Úr az Atya Isten dicsősé
gére." — Filippi 2:11.

A Szentirás beszél nekünk „Isten terem
tésének a kezdetéről." Tehát volt egy idő a 
teremtés kezdete előtt, amikor Jehova egye
dül volt, ő, „aki az örökkévalóságban-.lako
zik." Nem volt vele sem a nagy Mihály, sem 
a nagy Messiás, akit ő oly nagy rangra emelt 
és akiről azt mondja, hogy még tovább is 
fog tisztelni egy dicső örökkévalóságon át. 
A mi Űrünk nem volt az Atyával a teremtés 
kezdete előtt, mert ő maga volt „az Isten te
remtésének a kezdete", „minden teremt
ménynek előtte szü'etett." (Jelenések 3:14; 
Kolossé 1:15) Ö volt az isteni tulajdonságok 
első kifejezése, megnyilvánitása. — János 
1:18.

Ez a hatalmas Isten Jehova, önmagában 
létező, aki ugyanaz volt tegnap, mint ma és 
örökké. Ö nem változik.

A dicső isteni tulajdonságok
Az isteni jellem minden tulajdonsága 

ugyanaz volt évmilliókkal ezelőtt, mint ma; 
azonban ez a jellem nem volt kinyilatkoz
tatva. A teremtés minden lépésével az isteni 

jellem egyre jobban bontakozott ki és a 
remtés minden további lépése és fejlői 
uj teremtményeket hozott létre, ame! 
képesek voltak az Örökkévalónak a felié 
sára. Nem tartjuk ésszerűtlennek azt a! 
tevést, hogy Jehova teremtő erejét azé 
vendő korokban is fogja gyakorolni.

A csillagászati fényképezés ma b 
375.000.000 napot fedez fel, amelyek k 
olyan rendszerek keringenek, mint a mii 
púnk körül, és amelynek egy része a bő 
dünk. Nem tartjuk ésszerűtlennek, hí 
a Szentirásból arra következtetünk, hí 
bolygók száz millióinak a rendezése i 
nyúlik előre az örökkévalóságba, és W 
isteni kegyelem munkája, amely afőM‘ 
gón kezdődött, folytatódni fog az ege.-:1 
lágmindenségen keresztül, nemcsak aM- 
a bolygórendszerekkel kapcsolatban, J 
lyeket megfigyelhetünk, hanem vaK- 
leg azon millió meg millió bolygó-'- 
rekkel kapcsolatban is, amelyek 
messzibbre esnek tőlünk, semhogy E;!
gyelhetnők őket.

Kétségtelen, hogy az isteni terv tí; 
latban más világokkal és lakóikkal b ‘ 
tárni Isten sokszoros bölcsességét- P^ 
a Bibliából azt látjuk, hogy ámbár a^ 
nak a megengedése a földön bölcs dol°i^ 
azért még szükségképpen bölcs és 
zető dolog a bűn és a halál hasonló ur- - 
megengedni valamely más --világon j 
millió világ között rendjük, fejlódj( 
dicső teremtésekkel való benépesetlj; 
kapcsolatban, akik dicsőíteni fogják 1. 
Teremtőt, anélkül, hogy meg kelleno1 -



I3lniuk a bűnt és a halált, mint az e földön 
emberekkel kapcsolatban megengedte- 

■ett.
A rossz megengedése

Nem láthatunk-e nagy okot a rossznak a 
■jldön való megengedésére — a bűn és ha
ji uralmának a megengedésére, amely 6000 
évvel ezelőtt valószínűleg elkedvetlenítette 
a Teremtőt, amely lealacsonyította az em- 
íeriséget, amely ámulatba ejtette az angya
lokat és az emberi fajt szenvedő teremté- 
sekké tette ?

Csak hogyha látjuk, hogy Isten országa 
konyára rendet fog kihozni ebből a zavar- 
jói, kezdjük helyesen felfogni a dolgot és 
látunk valamit a mi Istenünk nagyságából.

Az isteni szándék megvalósításának a 
jempontjából az emberiséggel kapcsolato- 
m és csakis ebből a szempontból láthatjuk 
risteni bölcsességnek, igazságnak, szeretet
ek és hatalomnak a megnyilvánulását. Az 
kő lecke az igazság volt — hogy a bűn szen- 
üést és esetleg halált hoz.

A második lecke volt, hogy van isteni szá
dom, rokonszenv és szeretet. Ez a tanítás 
megnyilvánult a Megváltó elküldésében és 
r ő ezután bekövetkező felmagasztalásá- 
in és abban, hogy ő összegyűjti a „kivá
ltott egyházat", akik az ő társai lesznek 
dicsőségben és a megváltott emberiség ál- 
ásaiban. A dicsőség uralma, a Messiás 
alma, amely nemsokára bekövetkezik, fel- 
Mii a szegény emberiséget a bűnből és bá- 
üól, a lealacsonyodásból és halálból és 
Jenkinek és valamennyinek teljes al

áírna lesz, hogy visszatérjen az emberi tő- 
élességre, az isteni kegyelembe és örökké- 
■ló életre.
Íz emberi helyreállítás mindezen munká
in, amely magában foglalja az emberi- 
■Uölébredését a halálból, az egyetlen nagy 
Jitás lesz, az isteni hatalom nagysága, me- 
d a. Messiás az Istenhez hasonló, az Élet 
kelnie a dicsőség fejedelme, a Megváltó, 
■lm és fajtájának az ujjáteremtője fog 
torolni.

végezetül Jehova nagy szándékának a 
■valósítása és az emberrel való tényke- 
A szempontjából ki fog bontakozni Isten 
'látása és bölcsessége, aki elejétől fogva 
1 a véget, és aki előrelátta meg azt is, 
ua bűn és a halál megengedése mennyi- 
: működhet közre az ő saját dicsőségére 

VŐ teremtéseinek, az embereknek és an- 
\j!°knak áldására és tanítására. Akkor az- 
Y^ndenki előtt ki fog bontakozni Terem

jek dicső jelleme és annak a szüksége, 
teljes igazságot ■ és tökéletességet ki-

rneg.

A változhatatlan
7 isteni jellem tulajdonságai, amelyek- 
"Z|,)ltunk (bölcsesség, igazság, szeretet és 

hatalom) meg voltak a mi Teremtőnkben a 
teremtést megelőző nagy örökkévalóságban. 
Azonban abban az időben nem volt senki, 
aki megismerte volna az Istent. A korok tö
kéletes tervének teljes áttekintése szüksé
ges ahhoz, hogy valaki és mindenki megis
merje az Ür dicsőségét. Amint láttuk, az Űr 
titkát és az ő jellemének szépségeit csak az 
ő „fiai“ ismerik, akik az ő szent szellemétől 
fogantattak. Azonban közeleg az idő, „mikor 
a föld megtelik az Ür dicsőségének az isme
retével, valamint a vizek töltik meg a ten
gert."

Szent Pál azt mondja, hogy az isteni terv 
minden része, amely szemeink előtt valósul 
meg, Jehova előtt már a világ alapítása előtt 
ismeretes volt. Kijelenti, hogy ezeket a dol
gokat Isten még a világ teremtése előtt vette 
tervbe. A teremtő folyamatok, melyek évez
redeken át tartottak, ki voltak dolgozva 
Jehova gondolatában, még mielőtt a teremtő 
munka megkezdődött volna. Ebben a szán
dékban az angyaloknak is van részük — de 
hogy milyen mértékben — azt biztosan nem 
tudhatjuk, azonban a Szentirásban külöm
böző nevek alatt fordulnak elő, mint „an
gyalok, fejedelemségek és hatalmak." Az
után jött az „ember teremtése1), aki valami
vel alacsonyabb fokon áll az angyaloknál 
és meg van koronázva földi tisztességgel, 
méltósággal és hatalommal az ő Teremtőjé
nek képmására és hasonlóságára.

Ezek a teremtések nem a tökéletesség és 
tökéletlenség fokára nézve külömböztek egy
mástól. Mindegyik tökéletes volt a maga ne
mében. Minden értelmes lénynek szabad- 
akarata volt; ezért akár angyal, akár ember 
volt, Isten képmására teremtetett feddhetet- 
lenül, de külömböző tehetségekkel és képes
ségekkel. A Mindenható Isten, aki végtelen 
a bölcsességben, igazságban, szeretetben és 
hatalomban, tervbe vette az ő nagy végtelen 
tulajdonságának rendszeres gyakorlását és 
mint egy nagy Atya, életet és boldogságot 
akart adni az ő teremtéseinek.

Ezek az értelmesek „Isten fiainak" nevez
tettek mindaddig, amig teljesen hűséges 
magatartást tanúsítottak iránta, Teremtőjük 
és Atyjuk iránt. Istennek nemcsak az volt 
a szándéka, hogy örömöt szerezzen a meg
teremtendő millió meg millió lénynek, ha
nem Isten azt is akarta, hogy az ő saját nagy
ságát és az ő jóságának a tökéletességét mu
tassa meg az ő teremtéseinek, hogy nekik 
örömük teljék benne és neki bennünk mind
örökké.

Nen úgy értjük, hogy a Mindenható Isten 
elhagyatott volt a nagy örökkévalóságban, 
mielőtt a teremtés kezdetét vette volna. Mig 
ellenben az emberi elhagyatottság nagy rész
ben az emberi tökéletlenségben leli magya
rázatát. Ami nálunk hiányzik, azt másokban 
keressük. Azonban a nagy Jehovának sem



mije sem hiányzott: teljes volt önmagában. 
Nem volt szüksége társaságra, hogy kiegé
szítse vagy kipótolja a maga boldogságát. 
Úgy akart teremteni, hogy teremtményeinek 
örömük legyen, hogyha egészben véve lát
ják beleoltva szervezetükbe az ö isteni tu
lajdonságait.

Az emberiségnek bűn okozta hajótörését, 
Isten nagyon jól látta előre. Azonban az em
beri remények ezen meghiúsulása sem meg 
nem buktatta, sem bukással nem fenyegette 
az isteni tervet. Csak éppen megmutatja az 
angyaloknak és az embereknek az isteni jel
lem szépségeit és még jobban kimutatja azt, 
hogy Isten minden tulajdonsága megbecsü
lésre és követésre méltó.

A hétpecsétes tekercs
Mikor Isten szemléltetni akarta előttünk 

az ő nagy személyiségét, mikor meg akarta 
mutatni az ő teremtményeinek, hogyan vé
gez ő minden dolgot az ő saját akaratának 
a tanácsa szerint, jelképesen ábrázolta azt 
a Jelenések könyvében. Ebben a látomásá
ban az Örökkévaló trónja úgy van lerajzolva, 
mint az isteni hatalomnak és a világminden
ség feletti uralom székhelye angyalokkal és 
szolgáló szellemekkel. Azután le van irva 
egy tekercs, melyet Jehova jobb kezében, is
teni hatalmában és birtokában tart. Ez a te
kercs, amely belül és kivül tele volt irva, 
„hét pecséttel volt lepecsételve", amely ezen 
tekercsben följegyzett isteni szándék teljes 
titokzatosságát képviseli. A világ alapítása 
óta ez a tekercs a nagy Mindenhatónak a 
kezében (hatalmában) volt. Ö tett erre vo
natkozólag célzásokat és ő intézkedett, hogy 
jelképezve legyen a törvényben és hogy bi
zonyos mértékig leírassák a próféták által. 
De azért még mindig rejtett titokzatosság 
volt, mert a próféták nem értették meg azo
kat a dolgokat, amiket megírtak, sem senki 
nem érthette meg, amig Isten kellő „ideje", 
amelyet magában föltett, el nem következett.

Az isteni programm nemcsak le volt pe
csételve és titokban tartva, hanem isteni 
rendelés volt, hogy csak annak az Egynek 
adassék meg, aki méltónak bizonyul arra, 
hogy Jehova megtisztelt közvetítője legyen 

‘azon terv kivitelére, amely el volt határozva, 
mielőtt még a világ lett volna. Hogy valaki 
a megtisztelt közvetítővé, Jehova képviselő
jévé legyen az isteni terv kivitelére, az csak 
annak az egynek adatott meg, aki méltó
nak bizonyul arra, hogy ő legyen Izraelnek 
a nagy Messiása, a nagy Szabaditója, a nagy 
Prófétája, Papja, Bírája és Királya.

Bármilyen kitüntetésben is volt részesítve 
a Megváltó, az isteni terv tudását illetően, 
mielőtt a világra jött, hogy az ember Meg
váltója legyen, még neki sem adatott meg 
az isteni terv minden részletének ismerete. 
Azonban magas állásánál, tökéletességénél 

és engedelmességénél fogva abban az eb 
jogban részesült — saját személyes megáll, 
zása és halála árán, — hogy ő lett az emb» j 
első Megváltójává. ígéretet kapott, hogyl [ 
hűséges lesz ebben a megváltó munkába; i 
isteni természetre lesz felmagasztalva, ho? i 
teljesen végrehajtsa az isteni tervet. Előli 
odaadást és hűséget kellett tanúsítania j 
Atya iránt, mielőtt az isteni tervet megi 
merhette volna.

„Méltó a Bárány" .
E leírásban minden bennfoglaltatík. (i / 

lenések 5) Kihirdettetett, hogy ki méltó an 
hogy kezéhez vegye a tekercset, hogy fe je 
törje pecsétjeit, hogy végrehajtsa Isten coi 
dálatos szándékait? Senki sem találtak r 
méltónak! Végre egy bebizonyította arra vs 
érdemességét. Otthagyta a dicsőség álla;: 
tát, megalázta magát, „emberré lett." S 
mi több, mikor már emberi alakban v 
mindenét fölszentelte, hogy teljesítse a 
Atyja akaratát mindhalálig és pedig a: 
reszten való halálig. „Annakokáért", moh 
az apostol, „az Isten is felmagasztalá őt' 
ajándékozott neki olyan állást, rangot,: 
met, mely mindenek fölött való. (Filij 
2:7-9) Jehova megbízta az isteni terv vér 
hajtásával és átadta neki a tekercset at 
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az előjoggal, hogy nyissa meg a pecsétig 
és értse meg teljesen annak üzenetét, éát

A képben János egy frissen levágott p 
rányt látott ugyanakkor, mikor az angj £ 
hírnök kijelentette, hogy Juda törzsénei 
oroszlánja győzedelmeskedett. Jézus mél 
nak bizonyult és ezért az isteni terv ni 
értésének és végrehajtásának az előjoga j 
szerűen őt illette. A levágott bárány Jé 
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munkáját képviselte attól a naptól fo;
amikor harminc éves lett és föl lett szentó 
Ekkor meghalt önmagára és a világra né? 
Mikor eredményesen teljesítette a nagy sí 
ződést a Kálvárián, igy kiáltott fel: „Bá 
jeztetett."

Ezt a dicsőséges Győzőt azután Isten é 
szent angyalok méltónak ismerték el, b? 
azon egyetlen legyen, akire az Atya rábif 
az isteni terv minden részének a végreK 
tását: „Méltó a megöletett bárány, hogy t 
gyen erőt és gazdagságot és bölcsességet* 
hatalmasságot és tisztességet és dicsőség 
és áldást." (Jelenések 5:12) Ö még nem í 
jezte be az akkor reá bízott nagy muntí
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Az Atya, — amikor halála árán bebizon;' 
tóttá a hűségét — megdicsőitette őt és saA 
jobbjára ültette — az isteni kegy legmH^ 
sabb helyére. Pedig akkor még csak 
kezdette nagy munkáját. Az egyház mfqu, 
dása, mint a Bárány mennyasszonya, fe 
sége az első lépés a dicső programúiban ’ 
ez még nincs befejezve. Ezt fogja kövem 
világ és a föld minden népeinek a meg 
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dása.
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^Nekünk egy Istenünk van“ — mondja az 
apostol, övé minden tudás és hatalom. A 
bujább találmányok a villamosság terén 
nagy segítségünkre vannak az ő nagyságá
nak a megértésénél. Amit az ember korlá

tolt mértékben megtehet telefonnal, drótnél

küli távíróval és drótnélküli telefonnal, az 
csak halvány célzás az Örökkévalónak vég
telen erőforrásaira. Azonban az isteni igaz
ság és szeretet megismerése boldoggá teszi 
a. mi sziveinket; a mi nagy Teremtőnk, a mi 
nagy mennyei Atyánk.

DR. ÁBRÁMS ÉS AZ ELEKTRONELMÉLET irta: w. r. h.
(Folytatás a múlt számból).

Agámmá az x sugarakhoz hasonlítanak. Azon
ban nagyobb álható képességűek és sebes
ségük akkora, mint a fény sebessége, neve- 

jetesen másodpercenként 186.000 mérföld; nem 
visznek magukkal elektromos töltést, és ezért 
uágneses vagy elektrosztatikai mező által el nem 
jtithetők. Csak olyan rádióaktiv anyagokból 
romlanak ki, melyek egyidejűleg béta sugarakat 
skilövelnek. (Egyes anyagok csak alfa sugara
st töveinek ki). Tehát nem részecskékből álln
ak, amilyeneket az alfa és béta áramok képez
ik, hanem energialökések, amelyeket valószínű
ig a béta részecskék kiiövelésével járó atomisz- 
ikus robbanások idéznek elő. A gamma sugarak 
endkivüli átható erejénél fogva, ládiókémiai ha
ások kikuiatása nagyon nehéz, és e nagyerejü 
ugarak tekintetében még sok a kikutatni való. 
Thomson tanárnak feni említett módszere mi g- 

outatta, hogy a béta lészecskék jelentékeny töl- 
át visznek magukkal, azonban tömegük oly 
égteleu kicsi, hogy ilyenfajta mérés reájuk nem 
Jkalmazható. Az elektronok megmérhető meny- 
nségének (azaz egy milligramm 31-ik részét, 
agy Vaoooo gramm) egy elszigetelt edénybe való 
sszegyüjiésére 100 évre volna szükség. Ezen 
Atrouok tömege és ennek folytán a nagysága, 
felgyülemlett töltésből, az energiából és is

iért sebességükből mathemt-tikailagkiszámitható 
olna, föltéve, hogyha ismeretesek volnának e 
elgyülemlést alkotó részecskéknek a száma. Mi
éi ez a számítás az említett módszerrel nem 
ikerült, Thomson egy további kísérlettel próbál- 
ozott, amely a kívánt eredményre vezetett. Én
ek a fényes kísérletnek a részletei nagyon ér- 
ekesek.

EGY ELEKTRON MEGMÉRÉSE

A légszivattyú segítségével az edényben lévő 
íz megritkittatik és azután egy elektronáram 
athod sugarak vagy béta sugarak) vezettetnek 
- Az odalövelő elektronok bombázása a gáz
lomokra azzal a következménnyel jár, hogy 
zok elvesztik egy néhány bolygószerűen keringő 
oktronjukat. Ilyen atomokat töUö'.teknek nevez
ek, mert vagy pozitive vagy negative reagálnak 
szerint, vájjon van-e bennük sok proton vagy 
T'ktron. A bombázó áram okozta aíomszétrom- 
“lási folyamatot „joni^áció“-nnk nevezik. Egy 
111 tehát egy atom vagy egy molekula, amely 
z által töltetett meg, hogy a^pozitiv és negatív 
■oktronok száma, amelyekből összetevődött, 
üenlötlen arányba kerültek egymással.

Hogyha egy ilyen jonizált gázatomokat tartal
mazó edénybe vízgőzt vezetnek be, úgy a vízgőz 
nyomban sűrűsödni kezd minden jón körül, ami
kor apió ködgolyócskák vagy vizszemcsék ke
letkeznek. A vízgőz nem sűrűsödhet egy cseppé, 
egy mag nélkül, amely körül a csepp képződik. 
Egy töltetlen atomnak vagy molekulának nem 
lesz magja ilyen összesül űaödéshez, azonban a 
jonok vonzani fogják a vízgőzt és felületükön 
cseppé sűrűsödhet épúgy, mint a porszemcsén. 
A felhők is olyan módon keletkeznek, hogy a 
légkörben egy apró porszemen sűrűsödés képző
dik. Ezek a porszemcsék, amelyek itt magul 
(ködmagul) szolgálnak, néha oly végtelenül ki
csinyek, hogy még erős mikroszkóppal (nagyító
val) sem láihatók. Ennek dacára a levegő egy 
kísérleti edényben annyira megszűrhető, hogyha 
a hőmérséklet az olvadási pontig leszálhttatik, 
sűiűsödés nem következik be, még hogyha az 
edényben lévő levegő túl is van telítve. Amint 
azonban a porszemcsék behatolnak, nyomban be
áll a sűrűsödés. Az edényben lévő levegő töltet
len molekulái sokkal kisebbek, semhogy köd- 
magul szolgálhatnának. Csak sok millió ilyen 
atom alkothatna ilyen porszemcsés nagyságú ma
got. A jón elektromos feszültsége úgy látszik, ki
egyenlíti felületének a kicsiségét, ezért képződnek 
sűiűsödések vagy lecsapódások a jónok körül az 
esetben is, hogyha az edényben lévő levegő át 
van szűrve.

A KŐDCSEPPEK ÉS AZ ATOMOK 
MEGSZÁMLÁLÁSA

Ezt a kísérletet azon célból vitték végbe, hogy 
a létező jónok számát megállapíthassák, amelyek 
ismert leihalmozott telítettségükkel a matema
tikust abba a helyzetbe hozzák, hogy az egyes 
töltést, a tehetetlenséget, a tömeget és a nagy
ságot kiszámíthassa. Ezután meglehetett állapí
tani a hiányzó elektron (amely a jón töltését 
idézte elő) nagyságát és tömegét, üe hogyan 
állapítsák meg a jónok számát? Talán a köd- 
cseppek megolvasásával? Persze; ám a dolog 
nem volt olyan egyszerű, amilyennek első pilla
natra látszik. Mivel sok jón volt, az általuk ke
letkezett köd sűrű felhő formájában jelentkezett, 
úgyhogy az egyes golyócskák emiatt nem voltak 
megkülönböztethetők. Ha ellenben az edényben 
lévő gázt előbb megritkitották és azután a joni- 
zációt és az ezzel kapcsolatos sűrűsödési folya
matot megismételték, a magok száma csökkent 
és a golyócskák ennek megfelelően nagyobbak



voltak. De még mindig kicsinyek voltak ahhoz, 
hogy a szokott módon megolvashatók legyenek, 
mert a legjobban sikerült kísérletnél is még min
dig vagy 30.000 jutott egy köbcentiméterre és a 
jón újbóli megritkitása nem bizonyult célrave
zetőnek, mert a vizsgálatot inkább akadályozta.

Ezért minden egyes ködcseppneka víztömegét 
ki kellett számítani, azután pedig az eredményt 
a viz össztömegével, amely gőz alakjában vezet
tetett be az edénybe, és most már köddé sűrűsö
dött, elosztani. Az eredmény mutatta a ködben 
lévő gömböcskék számát. De hogyan határozták 
meg minden apró ködcseppecskében a vizmeny- 
nyiséget? Még hogyha egy ilyen gömböcskét el 
is lehetne különíteni, akkor is sokkal kisebb 
volna, semhogy rendes úton meg lehetne mérni 
és mérlegelni. Azonban kicsinységük dacára is 
megvan ezeknek a gömböcskéknek a maguk sú
lya, és igy mint minden egyéb, alá vannak vetve 
a nehézkedési erőnek. És mivel meg lehetett ál
lapítani esésük sebességét, matematikai úton a 
nagyságukat is ki tudták számítani, amennyiben 
annak a közegnek sűrűsége, amelyen keresztül 
estek, ismeretes volt.

Az összes ködszerű képződmények a nehézke
dés határának vannak alávetve, és minél na
gyobbak a ködöt alkotó gömböcskék, annál gyor
sabban esik a felhő vagy a köd. Néha egy felhő 
annyira összesűrűsödik, hogy a gömböcskék eső 
alakjában gyorsan Jehullanak. Hogyha a göm
böcskék nem sűrűsödnek össze az esőcseppek 

' nagyságáig, akkor lassan egy finom köd formá
jában hullanak alá, vagy még lassabban sűrű 
köd alakjában szállanak le. Ha ellenben a göm
böcskék rendkívül kicsinyek, akkor mint felhők 
a magasban maradnak, de akkor is alá vannak 
vetve a nehézkedési erőnek. Ha még oly kicsi is 
egy ilyen golyócska vagy gömböcske, mégis las
san, de biztosan esik az ellentálló levegőn ke
resztül. És néha széláramlatok is gyorsabban 
kergetik a felhőt, mint a hogyan a golyócskák 
esnek—-tekintet nélkül arra, hogy mily magasan 
és gyorsan viszi tova a szél a felhőt—a golyócs
kák mégis oly gyorsan csepegnek és igyekeznek 
lefelé, amennyire az akadályozó közeg azt lehe
tővé teszi.

Mivel tehát a golyócskák esésének a sebessége 
a nagyságuktól függ, a nagyobb cseppek hasonló 
közegben gyorsabban esnek, mint a kis cseppek, 
adva volt a lehetőség egy olyan képlet felállítá
sára, amellyel egy csepp vagy egy golyócska 
nagysága ki volt számítható, az esési sebesség
nek és a levegő sűrűségének—amelyen keresztül 
esett—a tekintetbe vételével Az itt szóban forgó 
kísérletnél a lassan eső felhőt az edényben köny- 
nyen meg lehetett figyelni és számításokat esz
közölni olyképpen, hogy az üveg felszínét egy 
vízszintes irányban haladó fénysugárral megvi
lágították és úgy meg lehetett figyelni, hogy 
mennyi idő kellett egy hüvelyknyi eséshez; kö
zel 10 percig tartott az. Ezután egyszerű számí
tással meg lehetett állapítani egyetlenegy golyócs

kának a nagyságát és azok összámát. Mk, 
mindegyik golyócskának egy jón volt a közpo- 
magja, megkapták a meglevő jónok számát. "

Mielőtt a vízgőzt az edénybe vezették, az 05 
szes pozitív jónokat villamos utón eltávolítottá 
úgy, hogy csak magába jónok maradtak vissz 
amelyek a vízgőznek magul szolgáltak. Köre 
kezesképpen a golyócskák száma csak a negati 
jónok összámát jelezte. Ezeket azután az edéj 
oldalára alkalmazott anód magához vonzotta, 
a felhalmozott töltésük és energiájuk is meg® 
retett. Azután az összámnak a golyócskák szá 
mával való elosztása adta az egyes jónok tölti 
sének a számát és az energiát. Éz a szám mec 
adta egy elektronnak a töltését, mert a jónok ez 
elektronnak a bombázás által való elvesztés? folj 
tán megtöltettek. Egy további egyszerű számiű 
egy elektrontömeget, (anyagmennyiség, méh 
egy test tartalmaz) és annak tehetetlenségétaii 
Megjegyzendő, hogy az elektron tömegéül m: 
dig ugyanaz a szám jött ki, tekintet nélkül a?r; 
hogy a bombázó áram betasugarakból, katól-j 
garakból, vagy X sugarak által előidézett ele; 
tronáram, vagy ultraviolette (ibolyántúli) fért 
sugarakból áll. A jónok egyformán viselkedj 
bármilyen módon állíttatnak elő. Ez arra a í 
vetkeztetésre jogosít, hogy a jónok előállításán 
mindegyik módszere ugyanazt eredményezi/: 
vezetesen, egy elektronnak a leválását mindé: 
jónízált rendszerről.

Mmtán egy elektron tömegét, tehetetlensé 
és töltését megállapították, hasonló egyszerűi 
Hutáshoz folyamodtak felületének a kiszámitái 
nál. Mivel tudvalevőleg egy bizonyos tö®j 
elektromos töltés bizonyos tehetetlenséggel fi 
úgy egy golyónál egy bizonyos átmérőnek is 11 
lennie. Nem lehetett más nagyságú kört felvd 
a fennálló és kipróbált elektro-máguétikus ti 
vények figyelembevétele nélkül. Ilyen módod 
találták, hogy egy elektron átmérője ötvenedÉ 
egy trillionod centiméternek. Egy hüvelyk 
hosszú elektron sor előállításához tehát ti;:: 
három trilliót kellene egymás mellé tenni. A: 
képzelőtehetségünk ezt a számot már nem b 
felfogni. Hogyha közönséges papírból egy < 
trillió oldalas könyvet képzelnénk el, úgy enn 
400.000 mérföldnyi vastagságúnak kellene H 
tehát kb. kétakkora, mint a holdnak a fK* 
való távolsága.

Egy atom átmérője az elektronéval összébb 
litva rendkívül nagy. Ezért feltehetjük, hogvük 
atom sok billió elektronból áll, azonban v<yí 
kísérletek megmutatták, hogy ez nem igy 
Hogyha egy atom összes elektronjai sűmn 
más mellé illesztetnének, akkor csak magáit 
atomnak csak egy kis törthányadát tennék 
hidrogénatom például csak egy elektront ésf? , 
protont tartalmaz.

ELEKTRON

Thomson és Aston professzorok és mások 
fényesen sikerült kísérletekkel bizonyították
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amelyeknél sikerült a protont az elektrontól el
választani és megmérni. Hidrogént bombáztak 
pozitív töltésű sugarakkal, miáltal az elektrono
kat magjuktól elválasztották. Ez utóbbiak azután 
egy ismert erősségű mágneses mezővel elhajlit- 
tattak és az egyenes vonaltól való elhajlás egy 
fényképlemezen megrögzittetett. A mágnes által 
okozott elhajlások összegéből azután ki lehetett 
számítani a részecskék tömegét és tehetetlensé
gét. Egy olyan részecskének a tehetetlensége 
1845 szőr nagyobbnak bizonyult az elektron te
hetetlenségénél. Más különféle kísérletek bebi-

‘ j zonyitották azt a tényt, hogy a tömeg legnagyobb 
része valamennyi atomnál a magban van.

AZ ATOMBAN SOK AZ ÜRES TÉR

“ Hogyan lehetséges az, hogy a hidrogén atom- 
P' iának az átmérője 10,-8cra. holott ez csak egy pro- 
■jtonból és egy elektronból áll, melyek mindeniké- 

5
nek az átmérője 2x10, 13cm. amelyek egymásmellé 
rakva az atom átmérőjével összehasonlítva annak 
ssak igen kis részét teszik ki ? Az egyetlen lehet
séges válasz erre a kérdésre, hogy a negátiv 
elektron bizonyos távolságban a proton—a mag— 
körül kering, épugy mint a hogy a hold 240.000 
mérföld távolságban kering a mi földünk körül; 
vagyis, hogy mindkettő aránylag nagy távolságra 
kering egymás körül. Így tehát az atomtest na
gyobb része üres térből áll. Különféle kísérletek 
gazolják azt a feltevést, hogy a negatív elektro- 
rok pozitív töltésű magok körül, ezekből és egy- 
uástól jelentékeny távolságra keringenek és mint 
i naprendszerünk bolygói írják körül és tartják 
neg a pályáikat.

A bizonyíték, hogy például egy elektron és 
egy proton, melyek a hidrogén atomot alkotják 
nem szilárd testté vannak összeforrasztva, nem
csak az elektron és atom nagysága közötti kü- 
lömbségre támaszkodik, hanem a hidrogén szin- 
képére a szpektroszkopban(szinképmutató), amely 
világosan mutatja a mag kürüli keringést. Hogyha 
egy elektron és egy proton egy testecskévé egye
sülnek, akkor, amint azt a kísérletek bebizonyí
tották, olyan tért foglalnak el, amely tizennyolc 
századszor kisebb mint amilyen eredetileg min- 
deniknek volt. Aston professzor kimutatta, hogy 
még 2 proton és egy elektron együttesen kisebb 
terjedelműek, mint egymagában egy elektron. 
Itt a természet egy tényleges ellentmondásával 
állunk szemben. Á magyarázat, amelyet erre a 
tudományból kapunk, hogy egy felszabadult (el
választott) elektron vagy proton részeiben (ha 
egy elektronnál részekről egyáltalán beszélni le
het) egy belső taszítási erőnek vannak alávetve, 
miáltal terjedelme kitágul; amint azonban a kettő 
egymással érintkezésbe jut, kölcsönös vonzásuk 
oly erős lesz, hogy belső egyesülésre forrnak 
össze; egyiknél sem történik többé a terjedelem 
kitágulása a taszítás folytán, mivel mindegyik 
megtalálta a maga kiegészülését. Ezért foglal el 
a kettő kisebb tért, mind szétvált állapotban min
degyik külön-külön. A hidrogénatom elektronjá
nak és protonjának a tehetetlensége az, amely 
elválasztva tartja őket egymástól. Hasonló okból 
a kölcsönös vonzás dacára, a hold nem esik rá a 
földre vagy a föld a napra.

(folytatása következik).

ÉN VAGYOK A HÁBORÚ

i

í fagyok, ami vagyok, és csak azért lettem, mert 
y az emberek nem akarnak sem gondolkozni, 

sem ésszerű következtetést vonni le. Én va- 
;yok a leghatalmasabb döntőbíró a világon.

Én vagyok a legvégső fokú bíróság, pedig még 
ohasem rendeztem el semmit. Elpusztítottam 
ivilizációkaf. Megbuktattam a leghatalmasabb 
ármányokat. Megaláztam és tönkretettem ural- 
.odókat és népeiket. Meg tudom buktatni és 
emmisiteni az emberi ész által kigondolt leg- 
agyszerűbb intézményeket. Én vagyok a gyűlö
lt szülőatyja.

Az én hangom megszólalására megremegnek 
z összes népek és nemzetek; azért mégis enge- 
elmeskednek ahivó szómnak. Eljönnek hozzám 
egyekből, völgyekből és síkságokról. Kénysze- 

,.tem őket minden békés munka abbahagyására, 
ozalmatlanságot, gyűlöletet oltok be az emberek 
tivébe. Szétválasztom a családokat, elrabolom 
1 férjet a feleségtől, a fiút az atyától és anyától, 
elrabolom a hajadontól a jegyesét. Es mindnyá- 
>kat küldöm a halálos csatába a szárazföldre és 

tengerre. Pokoli jókedvvel vigyázok rájuk, esőben, 
szennyben és sárban. A halál eszközeit adom a 
kezükbe és tanácsolom nekik, hogy ne kegyel
mezzenek. Pirosra festem a patakokat és folyó
kat a vérükkel. Őrületemben a mészárlás meze
jén szétszórom agyvelejüket, kezeiket, lábaikat 
és húscafatjaikat és örvendezek a sebesültek 
jajjainak és a haldoklók hörgésének.

Intek a társamnak, a dögvésznek és az éhség
nek és ők nyomban utánam jönnek. Én vagyok 
az erkölcsök legnagyobb megrontója, akivel az 
ember találkozott. Én felbontom a társadalmat. 
A férfiaktól és nőktől elrabolom az Istenbe ve- 
tutt hitüket. Bolonddá teszem az egyházakat és 
képmutatókká a papjaikat, akik szentesitik a 
gyilkolást és akiknek a kezét pirosra festem is
meretlen sírokban fekvő emberek vérével..

Emberi roncsokat, nyomort, szegénységet és 
halált szórok a föld felszínére :

ÉN VAGYOK A HÁBORÚ I



A GYERMEK

Adám és Éva kivételével az összes nagyok, 
akik valaha éltek, előbb kicsinyek voltak. 
Tudjuk, hogy az Ur mindig szerette a gyer

mekeket, innen van, hogy oly sok érdekes dol
got találunk róluk az 0 igéjében.

„íme az Urnák öröksége a fiák." (Zsoltár 127:3.) 
Mi volna a világ nélkülük ? Mint a nyilak a hős
nek a kezében, olyanok a serdülő fiák. „Boldog 
ember, aki ilyenekkel tölti meg tegzét. “—Zsoltár 
127:4, 5.

Még az unokák is szóbakerülnek, mert a „vé
neknek ékessége az unokák és a fiáknak ékes
sége az atyák1'.—Példabeszédek 17:6.

A gyermekeknek szólnak az Ur egyes fontos 
szavai: „Tiszteld atyádat és anyádat, hogy hosszú 
életű légy a földön, amelyet a te Urad Istened 
ad neked". (5. Mózes 5:16.) „Az ősz emberek 
előtt kelj fel és a vén ember orcáját becsüld meg.“ 
(3. Mózes 19:32.) „Hallgasd fiam a te atyádnak 
erkölcsi tanitásait és a te anyádnak oktatását el 
ne hagyd." (Példabeszédek 1:8.) „Az irgalmas
ság és igazság ne hagyjanak el téged, kösd azo
kat a te nyakadra, ird be azokat a te szivednek 
táblájára." (Példabeszédek 3:3.) „Hallgasd a te 
atyádat, aki nemzett téged, és meg ne utáld a te 
anyádat, amikor megvénhedik." (Pélabeszédek 
23 : 22.) „És emlékezzél meg a te Teremtődről, a 
te ifjúságodnak idejében, míg a veszedelemnek 
napjai el nem jőnek, és mig el nem jőnek az esz
tendők, amelytkiől azt mondod: nem szeretem 
.ezeket."—Prédikátor 12:3.

Az atyáknak szól az Ur szavaiban foglalt azon 
utasítás, hogy „gyakoroljad ezekben a te fiaidat 
és szólj ezekről, amikor a te házadban ülsz, vagy 
mikor jársz, és mikor lefekszel és mikor fel
kelsz." (5. Mózes 6:7.) A szülő fel van szólitva: 
„Csak vigyázz magadra és őrizd jól a te lelkedet, 
hogy el ne felejtkezzél azokról, amiket láttak a 
te szemeid, és hogy el ne távozzanak a te szi
vedből teljes életedben, hanem ismertesd nleg 
azokat a te fiaiddal és fiaidnak fiaival." (5. Mó
zes 4:9.) Bizonyos alkalmakkor Izrael tanítóinak 
megparancsoltatott: „Gyüjtsd egybe a népet, a 
férfiakat és asszonyokat, a kicsinyeket és a te 
jövevényedet, aki a te kapudon belül van, hogy 
hallják és tanuljanak, és féljék az Urat, a ti Iste
neteket és tartsák meg és teljesítsék e törvény
nek minden igéjét. (5. Mózes 31:12.) A szülők
nek szól a tanács: „Tanítsd a gyermeket az ő 
utjának a módja szerint, még mikor megvénhe
dik is, el nem távozik attól."—Példabeszédek 
22:6.

Vannak ígéretek és biztatások : „Én az engem 
szeretőket szeretem, és akik engem szorgalma
san megkeresnek, megtalálnak." (Példabeszédek 
8:17.) „És most fiaim, hallgassatok engemet, és 
boldogok, akik az én utaimat megtartják." (Pél- 
dab. 8:32.) „A bölcsesség-szerető ember meg- 
vidámitja az ő atyját.—Példab. 29 : 3.

ÉS A BIBLIA
JÉZUS gyermekszeretete

Ott van a Jézus áldott története : „Ekkor^ 
mekeket hozának hozzá, hogy illesse meg 
a tanítványok pedig feddik vala azokat, akikk 
ták, Jézus pedig ezt látván, haragra gerjedek 
monda nekik; „Engedjétek hozzám jönni a 
mekeket és ne tiltsátok el őket, mert ilyeneké t 
Istennek országa. Bizony mondom nektek,^ 
nem úgy fogadja Isten országát, mint gyermí 
semmiképpen sem megy be abba." Aztán ölét? 
véve azokat és kezét rájok vetvén, megáldáökef 
—Márk 10 :13—16.

Az igazak gyermekeit Isten a magáénak k 
kinti: .Mert nektek lett az Ígéret és a ti gyB. 
mekeiteknek." (Csel. 2:39.) Noéht, családjai 
bárkába kisérte. Lót családja megszabadult vek 
Sodomából. „De az Ur kegyelme öröktől fa 
való és örökké való az őt félőkön és az ő fa 
sága a fiáknak fiain." (Zsoltár 103:17.) „Áfa 
ő tökéletességében jár, igaz ember, boldogoka 
ő fiai ő utána 1“ (Példab. 20: 7.) Mert megír 
szentelve a hitetlen férj az ő feleségében és meg
van szentelve a hitetlen asszony az ő férjében 
mert különben a ti gyermekeitek tisztátalan 
volnának, most pedig szentek."—2. Kor.7:14

Külön törvények vannak az árvák elnyomás 
ellen, (2 Mózes 22:22—24.) Van utasítás a gyer
mek megfeddésére. (Példab. 13:24; 19:1> 
22:15.) Van egy tanács: „Ti, az atyák, ne ina 
reljétek gyermekeiteket, hanem neveljétek áfa 
az Ur tanítása és intése szerint." (Eféz. 6:4.) J 

A 
fa 
01b 
leni 
íC

É 
'ilii 
ion 
ám 
yzl 
fa 
30(1 
fa 
ires. 
fa 

É' 
fai

atyák ne bosszantsátok a ti gyermekeiteket, fa 
kétségbe ne essenek."—Kol. 3: 21.

A zsidó törvény halállal büntette azokat, at 
átkozták vagy megütötték atyjukat vagy ami 
kát (2. Mózes 21:15, 17.), és azokat, akik nfa 
csők, pártütők, engedetlenek, tobzódók és részt 
gesek voltak (5. Mózes 21:20.), és átok w 
azokra, akik kevésre becsülték szülőjüket.—5.11 
zes 27:16.

A biblia bővelkedik gyermektörténetekfa 
Ilyenek Izsák alázatos engedelmessége, fa- 
atya le akarja vágni; Jákob szökése és kan
jai; József kabátja és álma és különös tapafa 
latai; Mózes a kis kosárban; Gedeon favágó fa 
tette; a fiú akinek sohasem vágták le haját" 
a legnagyobb hőstetteket vitte végbe; &fa 
gyermekkori napjai; Dávid legyőzi Gólfa 
a Shunammita fiú felébredése; a sziriaifa1 
goly; a szép Eszter; a fiuk akik nemfa^'í 
húst enni és bort inni, és bámulatos tapafa'1 
taik a tüzes kemencében és az oroszlánveffafa 
a kísérlet a betlehemi kisded megölésére; 
mint gyermek a templomban; a szir-fa'i 
asszony leánya; a napfelkelte, Nain özn’-fa , 
Jairus leánya; a tékozló fiú; a vakon sz’á’’ 
fiú, aki oly merész tanúságát adta az igazság1"1; 
Rhoda, aki boldogságában olyan izgatott
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„j,-beszaladt a házba, hogy megmondja, hogy 
í^r kiszabadult a börtönből és elfelejtette be- 
4dí az ajtót, úgy, hogy Péter bejöhetett. Mi 

kedves ezen a világon, mint egy gyermek ?
A BIBLIA FELSÖBBSÉGE

Azonban a Biblia több egy meséskönyvnél, 
^rálötte minden azt mutatja, hogy több mint 
?níberi eredetű. Idézünk nehány tényt, amit min
őinek kellene ismerni, mert ezek bizonyítják, 

Isten keze volt rajta kezdettől fogva.
Évezredekkel ezelőtt a világ bölcs emberei azt 

jnították, hogy a föld elefántokon, teknősbéká- 
jon és kígyókon vagy efféléken nyugszik: azon- 
;ín Jób 26:7 verse megmutatja, hogy Isten ter- 
«zti ki az erősséget az üresség fölé és függeszti 
■j|a földet a semmiség fölé, éppen oda, ahova a 
modern tudomány függeszti. Sőt a leghatalma- 
qbb távcsövekkel látták, hogy csak délen van 
ssség, ahol még sohasem láttak eddig semmi- 
íIa csillagot.
Évezredekkel ezelőtt a világ legnagyobb filo- 

il’usai azt tanították, hogy körülbelül 1000 csil- 
van és a legnevetségesebb nézeteik voltak a 

jdlagok mibenléte tekintetében. Most pedig olyan 
Almás távcső segítségével, amellyel apró Írást 
j) mérföldnyire lehet olvasni, megállapították, 
:igy száz meg száz millió csillag van, épugy 
ángyán megvan mondva 1 Mózes 5 fejezetében. 
Hatalmas műszereikkel a csillagászok nem ré-

sn jöttek rá arra, hogy a mi földünk elhajlóban 
m az Orion csillagzattól; évezredekkel ezelőtt 
A fel Isten Jóbnak e kérdést: „A Kaszáscsillag 
■ideit megoldhatod-e ?“—Jób 38:31.

Dana professzort, a világ leghiresebb geolo- 
■At, oly csodálatba ejtette a teremtés történeté- 
ibibliai feljegyzése 1 Mózes 1 fejezetében, hogy 
aket mondotta: „Ez a régi föld, minél többen
falják a lapjait és okoskodnak rajta, annál job- 
ja fogja támogatni és bebizonyítania szent Igét", 
-jeli professzor egy másik híres geológus pedig 
-mondja: „1806-ban a francia Akadémia nem 
Asebb mint 80 grologiai elméletet sorolt fel, 
Alyek ellenséges álláspontra helyezkedtek a 
diával szemben, azonban ma már ezen elmé
ik egyike sem tartja magát.“ 
,/öbb építész, akik behatóan foglalkoztak a kér-, 
j^l azt mondják, hogy valamennyi építészeti 
Ak, amely az athéni Akropoliszt ékesítette, a 

'■m hegyén épült templomtól eredt és hogy 
'y’miféle építészeti műremek nem található az 

világon ennek a templomnak a felállításáig. 
?®kin, a szép egyik legnevesebb tanulmányo- 

jA mikor a nagy festőművészek müveiről be- 
. fezeket mondotta: „Végezetül is a szin szentek a megállapítása nem tartatott fenn az 
,'^ri lángésznek. Egyenesen meg van mondva 
I /• 'ntirásban a szin, szent skálájában (kék, bíbor, 
y.Wvörös fehérrel és arannyal), amint az a 
.■‘^részére volt összeállítva. Ez a színskála az 
Iminden színezésnek, melyet minden nagy 
1 művészei szem előtt tartottak és megvál

tozhatatlan alapja a szép misekönyv festéseknek". 
(Mísekönyvfestés a régi kéziratok és könyvek 
kézifestéssel való díszítése).

A modern kémikus gondosan analizálta-(ele
mezte) az emberi testet, és semmit sem talált 
benne, ami nem volna benne a lábai alatt lévő 
porban., Tehát bebizonyította azt, amit a Biblia 
mond Ádámról: „És formálta vala az Ur Isten 
az embert a földnek porából".—1 Mózes 2: 7.

A tudomány csak a legújabban állapította meg 
azt a tényt, hogy az embereknek és a földnek, 
amelyet miveinek, időnként pihenniük kell, kü- 
lömben kimerülnek; a zsidó törvény pedig köte
lezővé tette, hogy az embernek pihennie kell a 
hét egy napján és a földnek pihennie kell minden 
hetedik évben.

Az emberek elaltatása sebészeti műtét előtt, 
úgy hogy a műtét alatt is álomba merülve ma
radjanak, aránylag uj felfedezés. Az Ür is ezt a 
módszert alkalmazta Adámnál, amikor Évát te
remtette.—1 Mózes 2 :21,22.

Kétszáz évvel ezelőtt Angliában több mint száz 
léprákos volt. A betegséget végül az elszigetelés 
módszerével sikerült kiirtani. A léprákosok elkülö
nítését már Mózes rendelte el.

Csak áz utóbbi időben jöttek rá arra, hogy az 
aggódás egyik legnagyobb oka a rossz egészség
nek és a betegségnek. Az Ur Jézus ezt tanította 
az ő követőinek : „Ne aggodalmaskodjatok tehát 
a holnap felől, mert a holnap majd aggodalmas
kodik a maga dolga felől".—Máté 6:34.

Amerika kétlegnagyobb államférfin voltWilliam 
H. Seward és Dániel Webster. Seward egy al
kalommal azt mondotta, hogy „az emberi haladás 
minden reménye a Biblia egyre fokozódó befo
lyására irányul"; Wester pedig azt mondotta: 
„Hogyha megmaradunk a Bibliában tanított 
elvek mellett, akkor a mi országunk jóléte növe
kedni fog; azonban, hogyha mi és a mi utódaink 
elhanyagoljuk tanításait és tekintélyét,akkor senki 
sem mondhatja meg, hogy mily gyorsan szakad
hat ránk a katasztrófa, amely minden dicsőségün
ket a legmélyebb sötétségbe temeti".

Egy ügyvéd, aki gyakorlott gondolkozó volt, 
a tiz parancsolat alapos tanulmányozására adta 
magát. Elmondja a józan gondolkodás azon fo
lyamatát, amely arra vezette, hogy a Bibliát Isten 
Igéjének fogadja el. Ezt mondja: „Olvastam a 
történetet. Az egyiptomiak és a körülöttük lévő 
népek bálványimádók voltak, ugyanígy a görögök 
és a rómaiak is, de a legbölcsebb és a legjobb ró
maiak, sohasem adtak ehhez hasonló törvény
könyvet. Honnan kapta Mózes ezt a törvényt, 
amely fölülmúlja a legfelvilágosodottabb korok 
filozófiáját ? Mózes aránylag barbár korszakban 
élt, ennek dacára egy olyan törvényt adott, amely
ben a későbbi korok tanultsága sem fedezhet fel 
semmiféle hiányt. Honnan kapta ő ezt ? Nem le
hetséges, hogy annyira félülemelkedett volna a 
korán, hogy maga találta volna ki."

Nagyon fontos manapság, hogy a gyermekek 
figyelmét újból a Biblia felé irányítsuk.



„A Z I D Ő K I E L E“
Intézkedés a „vakmerő" 
Biblia-tanulók ellen

TÖBB Ízben értesültünk már arról, hogy 
a Biblia-tanulókat az ország különböző 
helyein megakadályozzák az Istentisz

telet gyakorlásában: elveszik könyveiket, 
lapjukat, sőt még a Bibliájukat is. Nemrég 
egy 17 tagú, többnyire férfiakból álló Biblia- 
tanuló csoportot kisértek őrsről-őrsre, „vét
kük" lévén, hogy Istent az ő meggyőződésük 
szerint merték imádni. M-vásárhelyen oly ve
szélyes embereknek tartják őket, hogy fegy
veres őr áll az összejöveteli helyiség kapu
jában, nehogy a Biblia-tanulók közül egy is 
bejuthasson a terembe, hogy zsoltárokkal és 
lelki énekekkel dicsérjék az Istent- A papok 
több helyen, mint államellenes „szekta" el
len kérnek erélyes intézkedést a főszolgabi- 
ráktól, mert úgymond „ezek nem gyilkolnak, 
nem ölnek meg senkit" s igy „veszélyesek" 
az államra. A vád ugyanaz, ami volt az egész 
korszakon keresztül az igaz Biblia-tanulók
kal szemben: „Ezek azok, akik a világnak 
állapotát felforditották “ (Cselekedetek 17:6) 
... „törvény nélkül való Isteni tiszteletre ta
nítják az embereket." — Cselekedetek 18:13.

Amikor a „papok" az állam segitőkezét ké
rik, hogy együttesen nyomhassák el ezeket 
a „vakmerő", embergyilkosságtól irtózó em
bereket, nagyon komoly jele ez „az időknek." 
Az idők egy nehány Jele

MANAPSÁG minden pontosan úgy követ
kezik be, ahogyan azt el lehet várni. 

■Vz igazságtalanok eltünedeznek és 
hiába keresnek uj módszereket a „normális 
állapotok" helyreállítására a világ „nagy 
szellemei" által.

Ki nem vett még kezébe valami új folyó
iratot és ki nem győződött meg arról, mily 
„ragyogó" elmében fogant meg a nagyszerű 
gondolat? A cikk rendszerint igy kezdődik 
„Valamit tenni kell", mintha ezt még nem is 
tudtuk volna. Eszünkbe juttatja ez a csőcse
léket, amely egész nap torkaszakadtából or
dította: „Nagy az Efézusiak Dianája", mig a 
városi elöljáró meg nem kérdezte őket, hogy 
miért akarnak olyan tényt elhitetni, amit 
mindenki ismer és biztosra vesz.

Egy másik dolog, amivel a „szentségtelen

Zsoltár 22 és Ésaiás 53 fejezetére emlékeztetünk), 
hogyha továbbá tekintetbe vesszük, hogy a mai ese
mények mily pontos beteljesedései a mi Urunk nagy 
próféciáinak, akkor bizonyosra vehetjük, hogy Jé
zus Krisztus által a Jelenésekben adott azon Ígéret, 
hogy a hazugság atyja, az ezeréves uralom alatt meg 
lesz kötözve és azután — miután a teljes tökélyre 
emelt embereknek megpróbálására rövid időre szaba
don bocsáttatik — a teljes megsemmisülésnek néz 

háromság" mostan bolonditja a világot 
ismeretlen katona." Egy fejedelmi esküvé 
nagy súlyt helyeztek arra, hogy az eskm) 
menet nagy fáradságot vett magának és got. 
dósán körüljárta a sirt, amelyben az „is®, 
rétién" fekszik.

Bizonyos, hogy a szegény fiú sokszor éhs 
zett és fázott életében, talán ezekbe is hali 
bele, azután pedig szegény földi maradvá
nyai felett olyan pompát halmoztak össze, 
-amilyenről életében még csak nem is álmo
dott.

Eszünkbe jut Maria Antoinette francia 
királyné, aki a forradalom idején, mikor: 
tömeg azt kiáltotta, hogy nincs kenyere, ar 
mondta, hogy: „akkor egyék kalácsot."

Sokkal többre ment volna a szegény 
hogyha életében lett volna elegendő táplá
léka., emberi hajléka, munkaalkalma, szó 
bor, fényes temetés és krokodil-könnyek h 
lyett, akkor, amikor már halott és mindezek 
ről semmit sem tud. Kétségtelen, hogy ezí 
a betegség jelei a politikai testen, amelyus! 
egy isteni kúrára lesz szüksége.

A betegség egy másik tünete, amely n® 
az egyházias testületnél észlelhető, hogy 
papok a szószékekről a rövid szoknya elle 
prédikálnak. Hiába való fáradság! A divai 
lapok szerint a legközelebbi idényben : 
szoknya hosszú lesz, nagyon hosszú.

Mégis csak jó dolog, hogyha bár csak r 
vid ideig, mégis csak van miről prédikál1 
a papoknak? Vájjon mi következik ezutá 
soron? És mit fognak tenni ezek a javító 
ha már mindenki meg lesz javítva? Bú1 
nyára önmagukat fogják akkor megjavító 
külömben az új kormányzat nem fogja ők 
használhatni.

És miként a. pap szokta mondani „mieE 
befejezném, még egy dologról kell szóljak 
Nevezetesen: A Biblia azt mondja, hogy a 
utolsó napokban az emberek a barlangok!1 
sziklákba és a hegyekbe fognak elrejtőzz 
Tudjuk, hogy ez a külömböző világi szerv 
zeteket, páholyokat stb. jelenti.

Az Aranykorszak olvasói bizonyára soj 
szór gondolnak ezekre a dolgokra, amelye 
azt jelentik, hogy az aranykorszak valók' 
közel van és mindnyájan nagyon boldog1 
vagyunk, hogy ez igy van.
elébe, szintéi! beteljesedik. Már Mózes parancsé* 
meg, hogy hallgassunk azon prófétára, akinek szP 
megtörténnek és beteljesednek. (5 Mózes 18:22* E’ 
ne engedjük, hogy a Sátán és az ö jelenlegi ha® 
értelmünket elhomályosítsák (2 Korinthus 
hallgassunk arra, aki a legnagyobb minden profé 
között, akinek szavai éppen napjainkban mink 
előtt szemmel láthatóan mennek végbe. — Máté v 
Márk 13; Lukács 21.
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KÉRDÉSEK ÉS FELELETEK
KÉRDÉS: Sokak nevében.

Mindenki, aki komolyan és előítélet nélkül foglal- 
f Űzik a Bibliával, kétségtelenül arra a következte- 
■; ye jut, hogy itt nem lehet szó emberi műről, mert 
' ;3 ez volna, úgy magától értetődően ugyanaz volna 

; rendeltetése, azonban tartalmilag nyilvánvalóan 
vís formában volna megszerkesztve (valószínűleg a 

p ö állami törvényeink mintájára, amelyek szintén két- 
vtclmüek és a laikus előtt érthetetlenek) azonban 
vMkezésekkel és büntető határozatokkal, a szám- 

hosordat nélkül, melyeket tartalmaz.
i0’ koriban, aki erről egyszer meggyőződést nyert, 

vm szabadulhat attól, hogy a dologba egyre jobban
>ia dk ne mélyedjen, mert „az egyik kívánja a mási- 
'.e mellett az avatatlan nem ritkán olyan helyekre 
i;" ék, hogy egy Istenségben való hite dacára ellent- 

nndásokat vél felfedezni annál is inkább, minél 
p. r^krabban van alkalma olyanokkal vitatkozásba ele- 
ij minden vallási dologgal szemben csak

U.éző mosolyt, ha ugyan nem durva gúnyt tartanak 
u vzenlétben, vagy pedig valakit a' professzori böl- 
। Nmekkel intéznek el. Ilyen helyzetekben aztán még 
^vhezebb a felelet, különösen, ha az embernek magá- 
j 'd is esetleg némi kételyei vannak. A következők- 

m ezt a kételyt kérdés formájába akarjuk öltöztetni 
: hálás köszönetét mondunk az erre vonatkozó fel-

, eigositásért.
[a Ha egyszer a váltságdíj (Krisztus áldozati halálát, 
ai áimennyi embernek a bűntől való megszabaditá- 

; rí) jelentőségét felismertük, tekintve azt, hogy az 
ríni tervben előre a tartósan engedetlenek teljes

íí tisztulása van kiszabva, és tekintettel a Biblia azon 
|r ifiére, amely azt mondja „Isten ismerte a véget a 

ríkt előtt“, nem látjuk az ide vonatkozó bibliai szö-
’i rí összhangját. Mert ha Krisztus mindenekért meg- 
n d, azonban nem ismerik el valamennyien a megvál- 
r í> művét és minden figyelmeztetés és feddés dacára 

kittiének, akkor eszébe juthatna valakinek fel-
e kérdést: „Vájjon valóban hatalmában van-e

? dwk az ördögnek megálljt parancsolni?1'
légül pedig úgy áll a dolog, hogy Isten szándéko- 

r engedte meg a rosszat, hogy megpróbálja az em- 
í '^ket az iránta való engedelmesség tekintetében. 

■ 1 Megengedni szóból nem nehéz felismerni, hogy 
"'mák épp úgy módjában lett volna a bűnt meg- 
"dályozni, és mivel ebben nem telik kedve és Isten

? -Máznák a megakadályozásával sok szenvedéstől 
■'He volna meg az emberiséget, ismét felmerül a 

kérdés:
Miért történt ez mégis igy?“
^gy kérdésemre szives válaszát meg ne tagadja, 

"•ytben, ha a fenti sorokat nem találná helyén- 
""mk, biztosíthatom, hogy azok teljesen őszinték, 
A'- semmi más céljuk nincs, mint a helyes ismeret-

-fs, hogy adott esetben, amint azt fennébb emli- 
j.X megfelelhessünk azoknak, akik a hívőt pályá- 
"'l le akarják téríteni.

'-'■ELET:
■Hutató szellem nem találkozik nagyobb nehóz- 

mint azzal, amely a hozzánk intézett kérdés

ben van: Miért engedte meg Isten a rossz jelenlegi 
uralmát? Természetes, hogy Isten úgy is teremthette 
volna az embert, hogy ne tudjon külömbséget tenni 
a jó és rossz között és anélkül, hogy a rosszat fel tudta 
volna ismerni és azt cselekedni. És most feltesszük 
a további kérdést, hogy vájjon Isten nem akadályoz
hatta volna-e meg a Sátán szándékainak a kivitelét, 
hogy ezzel a tökéletes és szabad akarattal teremtett 
embert a Sátán csalásától megóvja? Kétségtelen, hogy 
Isten ezt is megtehette volna, azonban ebben az eset
ben az ember tapasztalata csak a jóra szorítkozott 
volna és ezzel még nem lett volna kiküszöbölve az a 
lehetőség, hogy az ember később még se legyen a 
saját büszkesége áldozatává.

Azután, hogy Adám a bűn és a kilátásba helyezett 
büntetés teljes tudatában mégis vétkezett, mi lehetett 
volna jobb, mint, hogy ő és az ő utódai megismerjék 
a rosszat. Már ismert dolog, hogy saját kárán tanul 
az ember. Az Édenből és az Istennel való közösség
ből kiűzve megkóstol tatta velük a betegséget, fájdal
mat és a halált, hogy a jó és rossz következményei
nek az összehasonlitásából mindkettőt kellően érté
kelhessék. Mind e mellett ő, aki elejétől fogva is
merte a véget, kéznél tartotta a gyógyszert a rossz 
következményeitől való szabadulásra.

Ádámmal ellentétben az ő utódai első sorban a 
rosszat tapasztalták meg és csak az aranykorszakban 
fogják megtudni, hogy mi a jó, még pedig, mint meg
váltásuk eredményét, amelyet az vitt véghez, aki az
után biró és király lesz. Azután annak, aki a teljes 
megismerés és felelősség dacára vétkezik, további al
kalmat nem ad. Mi haszna volna ennek? Azonban 
feltehető, hogy kevesen lesznek olyanok, akik az al
kalmat okosan nem fogják kihasználni. Ha meggon
doljuk azt,, hogy a Sátán ezen 1000 év alatt meg lesz 
fosztva annak a lehetőségétől, hogy az embereket 
megcsalja, úgy, hogy amint azt a Szent-Írás mondja, 
még az együgyüek sem fognak tévedhetni, akkor ez 
a feltevés nagyon is jogosult. Annál is inkább, mert 
ha tekintetbe vesszük, hogy az Ür, akinek a jósága 
és könyörületeiSisége be van bizonyítva, lesz a biró, ő 
tudja, hogy ki felelős és ki nem felelős: bizalommal 
reábizhatjuk a dolgot, mert ő nagylelkű. Ha azután 
olyanok akadnak, akik eljátszák a kegyelmet, akik 
annak dacára, hogy tökéletes értelmüknél fogva kel
lően tudják a jót és a rosszat értékelni, szándékos 
és folytonos engedetlenséggel a második halált vá
lasztják, vájjon megérdemelnék ezek a mi szánalmun
kat? Bizonyosan nem.

Szemelőtt tartva a nagy megváltási tervet és az 
azt követő „belyreállitását minden dolgoknak”, lát
hatjuk. hogy a rossz megengedéséből áldásnak kell 
fakadnia, amely más módon nem lett volna elérhető. 
Mit jelent e mellett az aránylag rövid idő. amely alatt 
szenvednünk kell a rossz miatt, tekintettel az ezt kö
vető vég nélküli dicsőségre? „Haragja egy pillanatig 
tart és örökkévaló az ő kegyelme.“

Hogy Istennek hatalma van arra, hogy az ördögöt 
megfékezze, ehhez kétség sem férhet. Ha meggondol
juk, hogy már Jézus első eljövetelével mennyire ponto
san teljesedtek be a vonatkozó jövendölések (csak a 

(Tolytatáta a M-ik oldalon alól)



EURÓPA A HALÁLOS ÁGYON

A JÓ ÖREG EURÓPA NÉNI ÚGY. LÁTSZIK PÁLYÁJA VÉGÉHEZ ÉRKEZETT.

Az egyházi, pénzügyi és politikai doktorok évek 
óta kísérleteznek mindenféle orvosságukkal, hogy 
a haldokló öreg néni sorvadó szervezetét újból 
fölélesszék. Mindegyiknek meg van a maga külön 
szere, amelyről meg van győződve, hogy a bete
get újból talpra tudná állítani, hogyha a beteg, 
rászánná magát arra, hogy erős adaggal vegyen 
be a felajánlott csodakeverékből.

A rettenetes vérvesztesség 1914 —1918 é": 
ben és az azutáni érvágások azonban mentik 
lenül a sir szélére vitték. A vén Európai"'-

A politikai, a pénzügyi és egyházi hato^ ( 
ezt többé meg nem akadályozhatja és eg' 
megifjodott Európa fog feltámadni a k 
királyok Királya és minden urak Ura jq 
uralkodása alatt. f J


